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1. Wassily Kandinsky: Strandkosarak Hollandiában, 1904
 Lenbachhaus, München

2. Vincent van Gogh: Halászhajók a tengeren, 1888
 Solomon R. Guggenheim Museum, New York City

3. Claude Monet: Hajók Étretat partjainál, 1885

„Igaz művészet nem fér meg az anyagisággal; az 
igazi művész képtelen a meggyőződés ellenére 
való engedményekre. Műve csak az igaz érzések 
kitörése lehet. […] Iparkodjunk hogy a legnemesebb 
gyönyöröket válthassuk ki és egyre magasabbra 
fokozhassuk a legnagyobb igényeket is. A közönség 
pedig igyekezzék, hogy megközelíthesse és meg-
ismerhesse ama hatalmas gyönyörérzetet, melyet 
a művészet okoz” – írta Perlmutter izsák 1904-
ben a Művészet folyóiratban megjelent, Korsze-
rű jegyzetek című, a művészet és a műélvezet 
örökérvényű és aktuális kérdéseiről gondolkodó 
cikkében. Perlmutter ebben az évben tért vissza 

Magyarországra, több évnyi hollandiai tartózko-
dást követően. Az első néhány itthon töltött év-
ben a szolnoki művésztelepen dolgozott, többek 
között Fényes Adolf társaságában.
 Perlmutter utolsó hollandiai korszaká-
ban javarészt zsánerképeket festett, melyeken 
előszeretettel ábrázolta feleségét, született 
Foltányi gizellát, és nevelt lányát, Cleót. E mű-
vek talán legszebbjei azok a darabok, melyeken 
párját és/vagy lányát a tipikus holland tenger-
parti, szalmafonatú fürdőkabinokban ülve, vagy 
a plázson napernyővel sétálva örökítette meg. 
Ezeken a képeken a háttérben rendre feltűnnek 

színpompás vitorlások is, de csupán hangulat-
fokozó mellékszereplőként. E sorozat legkva-
litásosabb darabjai eddig rendre a Virág Judit 
galéria aukcióin bukkantak fel, mint a Belga (sic!) 
tengerpart 2005 őszén, az 1902-es tagadhatat-
lan fő mű, a Tengerparton 2017 őszén, valamint 
az 1904-es Katwijki strandkabin 2009 tavaszán.
 Ezekhez társul méltó párként a most 
aukcióra kerülő katwijki tengerparti jelenet, 
mely Perlmutter legutolsó hollandiai képei kö-
zül való. Remek posztimpresszionista alkotás, 
melyen a művész a tenger, a partközelben hor-
gonyzó vitorlások és a parton sürgölődő halá-

szok festői együttesét, azaz tipikus hollandiai 
jelenetet örökített meg gyors, friss, energikus 
ecsetvonásokkal. szinte biztos, hogy ez a kép 
nem műtermi félhomályban készült, hanem 
kint a tengerparton, természetes fényviszo-
nyok között született. Perlmutter egy későbbi, 
1924-ben írott levelében olvashatók az alábbi-
ak: „1902 után már inkább szélesebb technikájú és 
impresszionistának nevezett irányt követtem, mely 
utóbbi nézetem szerint épp oly naturalista felfogás, 
mint az aprólékosan látott, attól függ, hogy futólag 
vagy aprólékos részletekben figyeljük a természe-
tet. Az egyik [ugyan]olyan realisztikus és jogosult, 

mint a másik.” Ez alapján, Perlmutter Halászhajók 
című alkotása a „futólag” megfigyelt, impresz-
szionista látásmóddal készült remekművei közé 
tartozik.
 „A képen nincs egyetlen halott folt sem, 
amelyet sablonnal töltött volna be, vagy jobban 
mondva: hagyott volna üresen a festő. Azt a kis vi-
lágot, amelyet a ráma lécei között felölel, egészen 
a maga szemével látja és a maga módján konst-
ruálja meg. És e kis világban teljes az egyenlőség. 
Az árnyék itt épp oly népes színekben, vonalakban, 
mint a megvilágított felület és az élő test és a holt 
anyag egyaránt színes, egyaránt mozgalmas” – ol-

vasható Nagy Endre kritikájában, melyet 1905 
tavaszán, Perlmutter budapesti Műcsarnokban 
kiállított képeivel kapcsolatban fogalmazott 
meg. A kritikus egykori szövege tökéletesen illik 
a most aukcióra kerülő, kitűnő kvalitású műre. 
Perlmutter az 1900-as évek első felében alko-
tott képeinek, ekkori stílusának legközelebbi 
párhuzamai a német Hans von Bartels és a hol-
land isaac israels művészetében lelhetők fel. 
Perlmutter izsák monográfiája régi adóssága a 
hazai művészet történetének.
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perLmutter izsáK (1866-1932)

Halászhajók, Katwijk (Hollandia)  ¦  Fisherboats, Katwijk (The Netherlands), 1904
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